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Аннотация
В работе рассматриваются 

основные формы туристско-
краеведческой деятельности и 
экотуризма и их использование  
процессе физического воспита-
ния школьников для увеличения 
объема двигательной деятельнос-
ти и уровня здоровья. Охарактери-
зовано текущее положение и тен-
денции развития экологического 
туризма в нашей стране. Рассмо-
трены особенности использова-
ния средств экологического ту-
ризма и туристско-краеведческой 
работы в процессе физического 
воспитания школьников.
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The work studies the main form 

of tourist-regional studies and ecot-
ourism, and their use during phys-
ical education for students increase 
the volume of physical activity and 
the level of health. Describe the 
current situation and development 
trend of ecotourism in our country. 
The features use of ecotourism and 
tourist-local history work in physic-
al education of schoolchildren 
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Постановка проблеми. По-
гіршення стану здоров’я школя-
рів різного віку викликає значну 
стурбованість у суспільстві. Тому 
пошук нових засобів і форм фі-
зичного виховання школярів є ак-
туальним. Туризм – це найбільш 
багатогранна форма активного 
відпочинку людини, запорука її 
гармонійного розвитку. Екотуризм 
– це не тільки фізичний розвиток, 
бадьорість і працездатність, а й 
відмінний засіб виховання у дітей 
цілеспрямованості, зібраності, 
прагнення до пізнання. Романти-
ка пізнання – це найцінніша осо-
бливість туризму. Визначальною 
рисою екотуризму є його прива-
бливість. Збагачуючи свій розум 
теорією і практикою пізнання дій-
сності, діти під час подорожей та 
екскурсій пізнають життя у всій 
його різноманітності.

На сьогодні екологічний ту-
ризм є однією з прогресуючих 
галузей світової туристичної ін-
дустрії. Від традиційних видів 
туризму його відрізняють еко-
логічно й економічно вивірена 
політика використання ресурсів 
рекреаційних територій, задово-
лення пізнавальних потреб турис-
тів, дотримання режиму ощадли-
вого природокористування, який 
сприяє збереженню біологічного і 
ландшафтного різноманіття та за-
безпечує стійкий розвиток самої 
туристичної діяльності. У зв’язку 
із зростанням, в останні роки, по-
треби населення у масовому від-
починку на природі, гострої необ-

хідності набуває проникнення в 
туристичну практику технологій 
екологічного менеджменту, які 
гармонізують потреби суспіль-
ства з можливостями природи.  
Екологічний туризм почав свій 
розвиток внаслідок  погіршення 
якості навколишнього середови-
ща та  зникнення природних ко-
палин, які ще два десятків років 
були у достатній кількості [4,6,7].

Особливо масовими і популяр-
ними стали туристські походи по 
рідному краю, експедиції та екс-
курсії. На краєзнавчому принципі 
все більше будується навчаль-
но-виховна робота з географії в 
школі. В умовах світової кризи 
актуально робити наголос на еко-
логічну складову туризму [2,7].  

Розвиток екотуризму у нашій 
країні знаходиться на початково-
му етапі, але вже можна дослідити 
наступне. В Україні туристично-
краєзнавча робота активізуєть-
ся. З виникненням товариств і 
гуртків з вивчення свого краю до 
краєзнавчої роботи залучаються 
старшокласники та студентська 
молодь. Поглибилась краєзнавча 
основа навчальних програм. З ме-
тою вивчення рідного краю вели-
ка увага приділяється організації 
та проведенню екскурсій  та еко-
походів [3,5].

Дослідження виконані згідно 
зі Зведеним планом НДР у сфе-
рі фізичної культури і спорту на 
2011-2015 рр. за темою 3.1 «Вдо-
сконалення програмно-норматив-
них засад фізичного виховання 
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в навчальних закладах» (номер 
державної реєстрації 0111U001-
733 та планом НДР Міністерства 
у справах освіти і науки України 
на 2012-2015 рр. «Історичні, тео-
ретико-методологічні засади фор-
мування рекреаційної діяльності 
різних груп населення» (номер 
держреєстрації 0112U007808).

Мета дослідження – предста-
вити характеристику основних 
форм  екологічного туризму та 
туристсько-краєзнавчої роботи у 
фізичному вихованні школярів.

Методи дослідження: аналіз 
спеціальної науково-методичної 
літератури, опитування, педаго-
гічне спостереження за процесом 
фізичного виховання школярів.

Результати дослідження та їх 
обговорення. Проведений аналіз 
спеціальної науково-методичної 
літератури, опитування фахівців 
фізичного виховання дозволили 
виявити форми туристично-кра-
єзнавчої роботи зі школярами 
основними з яких є: прогулянки, 
екостежки, екскурсії, подорожі 
та походи, естафети, зльоти, екс-
педиції [3,4,5]. Прогулянки – це 
найпростіші форми туристич-
но-краєзнавчої роботи. Вони не 
потребують особливих витрат і 
спеціального туристського спо-
рядження. Прогулянки найчасті-
ше проводять з учнями молодших 
класів.

Екостежка є специфічним ви-
дом одноденного туристського 
маршруту, географічно прив’яза-
на до певної місцевості та особли-
вих об’єктів й описана з певним 
ступенем детальності траса. Гео-
графічна визначеність екологічної 
стежки полягає в її просторовому 
позиціонуванні та картографіч-
ному моделюванні – створення 
картосхем, ілюстрацій, абрису, 
кроків, а також текстовому описі 
об’єктів на трасі руху, що забез-
печує можливість повторного чи 
багаторазового проходження цьо-
го маршруту школярами з різним 
рівнем фізичної та спеціальної 
туристської підготовленості [4].

Екологічну екскурсію визнача-

ють як форму туристично-краєз-
навчої роботи, її мета – закріпити 
знання, здобуті на уроках [8]. 

Екскурсії охоплюють учнів 
усіх класів, їх проводять протя-
гом навчального року. Екскурсії 
вимагають від керівників та екс-
курсоводів ретельної попередньої 
підготовки і вмілого проведення. 
Вони мають великі дидактичні 
переваги над класними заняттями 
і відзначаються високою педаго-
гічною ефективністю. Багаторіч-
ний досвід організації та прове-
дення екскурсій у школі засвідчує 
їх величезну роль у навчальному 
процесі [1,8]. На екскурсіях учи-
телі разом зі своїми вихованцями 
мають справу з такими об’єкта-
ми, явищами і процесами, які 
наочно можна показати тільки в 
натурі. Нині, коли питання раці-
онального природокористуван-
ня та охорони природи набули 
першорядного значення, роль 
екскурсій на природу ще більше 
зростає.

Доцільність екскурсій відміча-
ють більшість авторів. Насичення 
шкільних програм ілюстративним 
місцевим матеріалом можливе 
лише в результаті проведення екс-
курсій. Таким чином, екскурсія є 
одним з основних засобів вивчен-
ня рідного краю під час одно- і 
багатоденних туристських подо-
рожей [1,5]. Екскурсія, як і урок, 
має свою мету, тему, план і свої 
методи роботи. Мета екскурсії 
визначається змістом матеріалу, 
що вивчається, а саме: попереднє 
накопичення уявлень; збирання 
ілюстративного матеріалу; за-
кріплення матеріалу; вироблення 
умінь і навичок самостійної ро-
боти на місцевості. Основними 
методами роботи на екскурсіях 
є групові спостереження; їх по-
єднують із самостійною роботою 
учнів.

Подорожі та походи є трива-
лішою за часом і складнішою 
формою туристсько-краєзнавчої 
роботи порівняно з прогулянка-
ми та екскурсіями. Тривалість 
їх коливається від 1 до 30 днів. 

Основна відмінність туристсько-
го походу від екскурсії полягає 
в тому, що в туристському по-
ході проводяться спостереження 
різноманітних об’єктів, явищ і 
процесів, які зустрічаються на 
маршруті, за наперед складеним 
насиченим планом, тоді як екс-
курсія передбачає вивчення точно 
підібраних об’єктів, явищ і про-
цесів за спеціальною програмою 
[1,2].

Естафета – це така форма ди-
тячого туризму, яка передбачає 
вивчення певного району, облас-
ті, краю чи всієї країни не однією 
групою, а кількома, які на певних 
відрізках маршруту змінюють 
одна одну. Завчасно трасу турист-
ської подорожі поділяють на ді-
лянки. Пройшовши свою ділян-
ку і виконавши поставлені перед 
нею завдання, туристська група 
передає естафету наступній і т. д. 
На районному чи обласному ту-
ристському зльоті всі матеріали 
естафети узагальнюються і під-
биваються підсумки.

Зльоти мають на меті обмін 
досвідом і підбиванні підсумків 
туристично-краєзнавчої роботи. 
Вони передбачають також змаган-
ня з туристського багатоборства 
або спортивного орієнтування, 
огляд художньої самодіяльності. 
Експедиція – це найскладніша 
форма туристично-краєзнавчої 
роботи, що передбачає проведен-
ня певних наукових досліджень. 
У шкільних краєзнавчих експе-
диціях беруть участь велика кіль-
кість дітей.

Організуючи й проводячи 
шкільні краєзнавчі експедиції, 
вчитель фізичного виховання по-
винен ставити собі за мету на-
самперед прищеплення учням 
навичок найпростіших наукових 
досліджень і залучення їх до 
суспільно-корисної праці. Добре 
спланована шкільна краєзнав-
ча експедиція сприяє активному 
здобуванню нових, а також по-
глибленню вже набутих знань і 
застосування їх у практичній ді-
яльності [3].
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Шкільні краєзнавчі експедиції 
вважаються більш складною (по-
рівняно зі звичайними екскурсі-
ями) формою туристично-краєз-
навчої роботи. Ось чому до них 
залучаються головним чином учні 
старших класів, що мають певний 
досвід туристично-екскурсійної 
роботи і виявили підвищений ін-
терес до простих науково-краєз-
навчих досліджень.

Тематика шкільних краєзнав-
чих експедицій різноманітна і 
залежить, головним чином, від 
потреб місцевих наукових і гос-
подарських установ, від зв’язків 
школи з організаціями, рівня нау-
кової підготовки вчителя, а також 
підготовки старшокласників до 
краєзнавчих досліджень [4,7].

Починаючи з розвідок краєз-
навчого характеру (вивчення та 
облік родовищ корисних копалин 
і мінеральних джерел, виявлен-
ня та облік ділянок, де ростуть 
лікарські рослини, ягоди і гри-
би, виявлення та облік забруд-
нених водойм і колодязів тощо), 
набуваючи теоретичних знань і 
практичних навичок, юні дослід-
ники з часом під керівництвом 
учителя виконують і складніші 
науково-практичні завдання (по-
шуки покладів корисних копалин, 
дослідження структури грунтів, 
вивчення місцевих річок, озер і 
боліт з метою господарського їх 
використання, виконання деяких 
робіт для проектних організацій 
тощо).

Учні з великим ентузіазмом 
виконують завдання, поставлені 
перед ними науковими і госпо-
дарськими організаціями. У своїй 
роботі вони керуються принци-
пами безкорисливості, практич-
ної спрямованості, що вигідно 
суспільству. Юних дослідників 
надихають у невтомному пошу-
ку практичні результати роботи 
і перспективи того, що набуті в 
експедиції знання і навички ста-
нуть у пригоді в майбутньому. 
Безперечно, шкільна експедицій-
на робота школярів позитивно 
впливає на вибір професії [2] .

Вміло поставлена краєзнавчо-
експедиційна справа дає юним 
дослідникам задоволення від су-
спільної значущості і кориснос-
ті виконаної роботи, від того, що 
результати їхньої праці потрібні 
людям. Усвідомлення цього під-
вищує почуття відповідальності 
за доручену справу, розвиває іні-
ціативу і самостійність, підвищує 
дисципліну та активність. У про-
цесі експедиційних досліджень 
учні закріплюють здобуті на уро-
ках і в позаурочний час теоретич-
ні знання, краще засвоюючи і за-
кріплюючи в пам’яті просторові 
географічні закономірності. На-
буваючи дедалі глибшого дослід-
ного характеру, шкільні краєзнав-
чі експедиції перетворюються на 
масову форму організації турис-
тично-краєзнавчої роботи в шко-
лах. Вони визначають особливий 
— дослідницький зміст дитячого 
туризму. Отже, подорожі школярів 
стають більш цілеспрямованими 
і дійовими, а діяльність юних ту-
ристів у подорожах набуває пізна-
вального творчого характеру.

Проводячи шкільні краєзнавчі 
експедиції, вчителі повинні вихо-
дити насамперед з того, що значен-
ня експедиційної роботи школярів 
полягає не стільки в економічно-
му ефекті чи науковому здобутку, 
скільки в великих виховних мож-
ливостях, які закладені в кожній 
експедиції школярів завдяки сус-
пільно корисній спрямованості 
їхньої роботи. Шкільні краєзнавчі 
експедиції дають змогу вчителям  
в цікавій формі залучити юних 
дослідників до творчого пошуку, 
романтикою розвідки, радості від-
криття, спираючись на властиву 
всім дітям допитливість, постійне 
прагнення їх до нового.

Спрямованість змісту про-
грами шкільної краєзнавчої екс-
педиції  чи походу залежить від 
потреб місцевих наукових і госпо-
дарських установ, рекреаційних 
ресурсів місцевості і може зна-
чно відрізнятися. Але загальним 
для основних форм туристсько-
краєзнавчої роботи  залишаєть-
ся наступний план дослідження 
(рис.1).

План дослідження

1. Визначаємо
задачу дослідження

місце дослідження

кількість об’єктів дослідження

спостереження

порівняння

опитування

2. Здійснюємо збір даних

3. Здійснюємо  вивчення зібраного матеріалу

4. Оброблюємо дані дослідження  

таблиці

діаграми

графіки

сайт школи

стінгазета

музей школи

5. Представляємо дані дослідження  

Рис.1. План дослідження шкільної краєзнавчої експедиції  чи походу
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Відвідування промислових і 
сільськогосподарських підпри-
ємств, будівель, походи по рідно-
му краю обов’язкові для учнів, 
передусім для старшокласників. 
Для 1 класу програма передба-
чає екскурсії за темами «Осінь» і 
«Весна», а також прогулянку до-
вкола школи — збирання природ-
них матеріалів, які можна було б 
використати на уроках праці. У 
початкових класах учитель впер-
ше знайомить учнів з природою і 
життям людей рідного краю. Чим 
більше діти побачать своїми очи-
ма і глибше відчують, тим бага-
тішими будуть їх уявлення. Ось 
чому рекомендується в початко-
вих класах частіше проводити 
екскурсії на природу і на вироб-
ництво.

Ганопольский В.І [1] пропо-
нує для учнів 4 класів (перший 
рік навчання) вивчати техніку пе-
ресування на пішому маршруті, 
укладання рюкзака, орієнтування 
в просторі, вправи з установлю-
вання намету. Для школярів 5 кла-
су проводять навчальні змагання 
з орієнтування, вивчають техніку 
руху і страхування на рівнинних 
і гірських ділянках. Школярі 6 
класів вчаться техніці перепра-
ви і страхування при подоланні 
водних перешкод, організації хар-
чування в поході, роботі з топо-
графічною, туристською та спор-
тивною картами, пересування: 
підйом-траверс-спуск;проводять 
змагання з елементами турист-
сько-прикладних багатоборств. 
Школярі 7 класів знайомляться з 
технікою транспортування потер-
пілого в умовах гірських пішо-
хідних маршрутів, раціональним 
вибором одягу і взуття для похо-
дів в міжсезоння, долають довгі 
дистанції на змаганнях із турист-
сько-прикладних багатоборств. У 
8 класах вивчають спортивні ту-
ристські походи, змагання з тех-
ніки пересування. Для школярів 9 
класів пропонується розробка ту-
ристського маршруту: вибір райо-
ну, складання плану та маршрут-
ної документації, профілактика 

травматизму та надання першої 
медичної допомоги, фізіологічні 
та психологічні аспекти турист-
ської діяльності.

Програма з туризму для 4–9 
класів передбачає систематичне 
проведення як в урочний, так і в 
позаурочний час практичних ро-
біт на природі, виконання яких 
забезпечує вироблення в учнів 
практичних умінь і навичок.

Одностайним є погляд фахів-
ців, що екоекскурсії, в процесі 
яких учні проводять знімання 
території, метеорологічні, гідро-
логічні, геоморфологічні, фено-
логічні та інші спостереження, 
школярі здобувають конкретні 
знання про свій рідний край, від-
повідно накопичуючи краєзнав-
чий матеріал для кращого ро-
зуміння і засвоєння природних 
закономірностей [2,3,4,5,7].

 Пізнавальні інтереси учнів 4 
– 8 класів ще не досить диферен-
ційовані, а навички самостійної 
пізнавальної діяльності не стійкі, 
тому доцільно застосовувати такі 
форми навчально-виховної ро-
боти, які б не вимагали від учня 
значних зусиль і витрат часу. За-
лежно від спрямованості, змісту 
й характеру пізнавальних опера-
цій туристично-краєзнавчу робо-
ту можна поділити на такі види: 
пізнавальна, дослідницька, прак-
тична (прикладна). Коли учні здо-
бувають знання з безпосередньо-
го оточення, то  така діяльність 
сприяє розвитку  інтересу дітей 
до туристично-краєзнавчої робо-
ти, формує позитивне ставлення 
до різних сторін життя.

Дослідницька діяльність пе-
редбачає не пасивне спостере-
ження, а різноманітну активну 
роботу. Це науковий пошук, від-
криття раніше невідомих  подій 
та фактів. 

Висновки
Аналіз фахової літератури з 

предмету дослідження свідчить 
про наявність значної кількості 
форм екологічного туризму у фі-
зичному вихованні з урахуванням 

вікових особливостей дітей різно-
го шкільного віку.

Туристично-краєзнавчої робо-
та у процесі фізичного виховання 
школярів є ефективним засобом 
фізичного оздоровлення людини, 
виховання цивілізованого став-
лення до природного середовища 
та культурно-історичної спадщи-
ни. Використання основних форм 
туристично-краєзнавчої роботи 
у процесі виховання школярів 
сприяє підвищенню рівня фізич-
ної підготовленості, здоров’я та 
зниженню дефіциту рухової ді-
яльності.

Проте, вивчення досвіду ту-
ристично-краєзнавчої роботи у 
школі дозволяє дійти висновку 
про досить низький рівень вико-
ристання  у фізичному вихованні 
школярів основних форм екоту-
ризму. Найчастіше використо-
вують екскурсії (у позаурочний 
час чи на канікулах), менше ор-
ганізують екостежки і раз на рік 
діти мають нагоду залучитися до 
екопоходу. Такий стан зумовлює 
низький рівень екологічної куль-
тури, відсутність розробок екос-
тежок, екоескскурсій, екотаборів, 
зльотів.

Перспективи подальших до-
сліджень. Наступні дослідження 
мають спрямуватись на визначен-
ня екологічних установок молод-
ших школярів у процесі рекреа-
ційно-оздоровчих занять.
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